
ATA DA REUNIÃO DO CONSELHO DELIBERATIVO DO OBSERVATÓRIO SINDICAL BRASILEIRO CLODESMIDT 

RIANI – OSBCR, REALIZADA EM 31 DE OUTUBRO DE 2023, POR VIDEOCONFERÊNCIA 

Em 31 de outubro de 2023, atendendo à convocação da Diretoria Executiva, feita por correspondência 

eletrônica Whatsapp e publicação em hojeemdia.com.br, reuniram-se por videoconferência, os seguintes 

membros do Conselho Deliberativo do OSBCR: Luís Gustavo D’Ávila Riani - Diretor Geral; Everson de 

Alcântara Tardeli - Diretor de Administração e Documentação; José Reginaldo Inácio - Diretor de Estudos 

e Pesquisas; Marcelo Delão da Silva – Diretor Geral Adjunto; Carlos Magno Machado - Conselheiro Fiscal 

e Sávio Bones – Secretário de Relações Institucionais. Presentes também os indicados pela Diretoria 

Executiva para a composição das Secretarias Sindicais Temáticas, Marta de Freitas, Oraldo Paiva e Silvania 

Rosa. Às 17:30h, constatando quórum necessário, por meio da plataforma Google Meet, link 

https//meet.google.com/ozs-ixhk-kck, o Diretor Geral Luis Gustavo Riani iniciou a reunião do Conselho 

Deliberativo agradecendo a presença de todos, esclareceu os motivos da reunião e sugeriu a dispensa de 

assinatura de lista de presença por se tratar de reunião virtual, o que foi aprovado por todos. Riani passou 

a palavra ao Diretor de Administração e Documentação, Everson de Alcântara Tardeli, que fez a leitura do 

edital de convocação com a seguinte ordem do dia: a) Discussão e deliberação sobre o Regimento Interno 

do OSBCR; b) Discussão e deliberação sobre a indicação dos titulares das Secretarias Sindicais Temáticas 

conforme §2º e §3º do art. 11 do Estatuto Social e; c) Aprovação e posse das pessoas físicas que 

integrarão, inicialmente, o Conselho Consultivo do OSBCR. Dando início ao ponto a) da pauta, Everson 

esclareceu a necessidade de aprovação de um Regimento Interno para o OSBCR e apresentou a proposta 

de texto a ser levado à Assembleia Geral. Após discussões sobre cada artigo do Regimento Interno, a 

proposta (anexo) foi aprovada por unanimidade dos presentes. Passando para o item b) da pauta, Everson 

Tardeli apresentou os seguintes nomes para a composição das Secretarias Sindicais: Silvania Morais Rosa, 

indicada para a Secretaria de Acervo e Documentação; Marta de Freitas, para a Secretaria de Saúde e 

Segurança do Trabalho; Samuel Dias de Moura, para a Secretaria de Assuntos Jurídicos; Oraldo Paiva, 

para a recém-criada Secretaria de Memória, Verdade, Justiça e Reparação e; a reafirmação de Sávio 

Bones, para a Secretaria de Relações Institucionais. A proposta foi aprovada por unanimidade dos 

presentes, sendo considerados empossados todos os integrantes das secretarias sindicais. Em seguida, 

José Reginaldo Inácio, Diretor de Estudos e Pesquisas, iniciou as discussões do item c) da pauta, 

apresentando os currículos dos seguintes nomes para a composição do Conselho Consultivo do OSBCR: 

REGIÃO NORTE: Magna Dias Leite, mestre em saúde pública pela Escola Nacional de Saúde Pública Sérgio 

Arouca – ENSP, gerente do CEREST Tocantins; Charles Trocate, filósofo e educador popular, coordenador 

do Movimento pela Soberania Popular na Mineração – MAM. REGIÃO NORDESTE: Ana Carolina Pontes 

Ros, mestre em Serviço Social pela UNESP, Analista do Seguro Social do INSS-RN; Mauri Silva, doutor em 

Serviço Social pela UFSC, professor na Universidade Estadual do Ceará – UECE. REGIÃO CENTRO-OESTE: 

Zilmara David de Alencar, advogada, consultora jurídica da ZAC e CONECTA; Ricardo Colturato Festi, 

doutor em Sociologia pela UNICAMP, professor na UNB; Alcides Pontes Remijo, doutor em Serviço Social 

pela UNESP, professor na Universidade Federal de Goiás; Guitemberg Carneiro Nunes da Silva, mestre 

em Educação Profissional e Tecnológica pelo IFB, técnico em Assuntos Educacionais do Ministério da 

Educação; REGIÃO SUDESTE: Vera Lúcia Navarro, Doutora em Sociologia pela UNESP e Livre Docente em 

Ciências Sociais na USP/Ribeirão Preto; Sônia Adão, Doutora em Língua Portuguesa, especialista em 

projetos educacionais aplicados à formação continuada; Eliane Aquino Ribeiro, especialista em avaliação 

Educacional e Institucional e Gestão Escolar, assessora pedagógica na Entidade Mantenedora das Escolas 

Salesianas; Tayara Talita Lemos, doutora em Direito pela UFMG, professora e coordenadora do Centro 

de Referência em Direitos Humanos da UFJF campus Governador Valadares, pesquisadora no 

CAAF/UNIFESP Ditadura e Empresas; Marina Mesquita Camisasca, doutora em História e Culturas 

Políticas pela UFMG. Pesquisadora no CAAF/UNIFESP Ditadura e Empresas; René Mendes, livre docente 

em Saúde Pública pela USP, professor de Medicina Preventiva e Social na UFMG; José Dari Krein, doutor 

em Economia Social e do Trabalho pela UNICAMP, professor do Instituto de Economia da UNICAMP e 



diretor do CESIT Centro de Estudos Sindicais e de Economia do Trabalho; Carlos Roberto Silveira, Pós-

doutor em Educação pela Universidade São Francisco USF-SP, professor de Educação, Sociedade e 

Processos Formativos da USF; Anibal Pinto, jornalista pela UFJF, biógrafo de Clodesmidt Riani e José Luiz 

Guedes; Jorge Luiz Souto Maior, Livre Docente em Direito pela USP. Professor do Departamento de 

Direito do Trabalho e da Seguridade Social da Faculdade de Direito da USP, Desembargador do TRT da 15 

Região; REGIÃO SUL: Valdete Severo, Pós-doutora em Ciências Políticas pela UFRGS, professora de direito 

e processo do trabalho na UFRGS, juíza do Trabalho da Quarta Região; Ricardo Lara, Pós-doutorado pelo 

Instituto de História Contemporânea da Universidade Nova de Lisboa, professor da Universidade Federal 

de Santa Catarina; Leandro Nunes, Doutor em Serviço Social pela UFSC, Integrante do Núcleo de Estudo 

e Pesquisa Trabalho e Questão Social na América Latina e; Luiz Alfredo Scienza, especialista em 

Engenharia de Segurança do Trabalho pela PUC RS, professor da Universidade Federal do Rio Grande do 

Sul, Auditor Fiscal do Trabalho na área de segurança e saúde do trabalhador da SRTE/RS. A proposta de 

constituição inicial do Conselho Consultivo do OSBCR foi aprovada por unanimidade dos presentes, sendo 

considerados empossados todos os Conselheiros indicados. Nada mais havendo a ser tratado, o Diretor 

Geral agradeceu aos presentes, deu por encerrada a reunião e eu, Everson de Alcântara Tardeli, lavrei a 

presente ata que segue assinada por mim, pelo Diretor de Estudos e Pesquisas, José Reginaldo Inácio e 

pelo Diretor Geral, Luís Gustavo D’Ávila Riani, servindo o “print” da tela da reunião como confirmação de 

presença. Belo Horizonte, 31 de outubro de 2023. 

 

 

 

 

Everson de Alcântara Tardeli          Luis Gustavo D’Ávila Riani   José Reginaldo Inácio 
CPF 694.425.096-91   CPF 751.502.556-53   456.066.256-87 
Diretor de Administração e  Diretor Geral    Diretor de Estudos e 
Documentação         Pesquisas 


		2023-12-12T11:53:16-0300


		2023-12-13T11:26:03-0300


		2023-12-13T11:41:18-0300




